

ОТЗЫВ

на диссертационную работу Махмудзода Исфандиёр Сафари по теме «Влияние медико-социальных факторов развития туберкулеза на доступность к медицинским услугам молодежи и пути ее оптимизации в Республике Таджикистан», представленной на соискание ученой степени к.м.н. по специальности 14.02.02. – Эпидемиология.

Диссертационная работа Махмудзода Исфандиёр Сафари посвящена одной из социально-обусловленных болезней туберкулезу. Следует отметить, что средний возраст жителей Таджикистана составляет 24,7 лет и это означает, что основное население страны – молодежь.

Данные статистики свидетельствуют о том, что более 60% зарегистрированных лиц туберкулёзом в Таджикистане входят в возрастную группу - молодёжь.

К сожалению, в Таджикистане до проведения настоящего научного исследования не было изучено влияние различных медико-социальных факторов риска развития ТБ среди молодёжи на их доступность к медицинским услугам.

Диссидентом разработаны специальные анкеты, которые содержат подробные сведения об информированности и стигме по туберкулезу у пациентов, проведён анализ медицинской документации, интерпретация полученных результатов, статистическая обработка и обобщение полученных результатов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, полученных соискателем обеспечена представительностью выборки, обширностью первичного материала, тщательностью его качественного и количественного анализа, системностью исследовательских процедур, применением современных методов статистической обработки информации.

Диссидентом использованы следующие методы исследования: клинико-рентгенологические методы исследования, стандартная туберкулиновая проба с 2ТЕ, биохимическое исследование крови, оценка статуса питания больных.

В диссертационной работе впервые показано, что низкий уровень информированности и связанный с ним высокий уровень стигматизации среди молодёжи являются основными факторами, влияющими на доступность молодёжи к противотуберкулёznым услугам. Показана зависимость доступности к медицинским услугам населения от географических и экономических особенностей Таджикистана. Впервые показано, что у молодёжи Таджикистана выявлен высокий уровень инфицированности к микобактериям ТБ, у них преобладает низкий индекс

питания и при наличии заболеваний, сопутствующих развитию ТБ, таких как ВИЧ-инфицированность, ХОБЛ и сахарный диабет, риск развития активной формы ТБ становится высоким. Разработанный комплекс мер по оптимизации обеспечения доступности к противотуберкулёзным услугам среди молодёжи Республики Таджикистан, сводящийся к интегрированию функций по предоставлению профилактических и лечебно-диагностических услуг по ТБ в деятельность Молодёжных медико-консультативных отделений при Центрах здоровья, а также межсекторальное вовлечение всех слоёв общества обеспечивает доступность молодёжи к противотуберкулёзным услугам.

Работа обладает научной новизной и практической значимостью, является законченным научно-исследовательским трудом, в которой сформулированы и обоснованы научные положения и выводы, обладающие определенной новизной и имеющей значение для практического здравоохранения, соответствует паспорту специальности, по которой проводится защита: 14.02.02 – эпидемиология и посвящена медицинской науке, изучающей закономерности возникновения, распространения и прекращения эпидемического процесса во взаимосвязи с его биологическими, природными и социальными детерминантами и разрабатывающей методы, способы и средства его прекращения.

Научный консультант рекомендует диссертационному совету по защите диссертации на соискание ученой степени кандидата наук при ГОУ “ТГМУ им. Абуали ибни Сино” поддержать утверждение кандидатской диссертации Махмудзода Исфандиёра Сафари на тему: «Влияние медико-социальных факторов риска развития туберкулёза на доступность к медицинским услугам среди молодёжи и пути её оптимизации в Республике Таджикистан» по шифру 14.02.02 – эпидемиология.

Диссертация Махмудзода Исфандиёра Сафари на тему: «Влияние медико-социальных факторов риска развития туберкулёза на доступность к медицинским услугам среди молодёжи и пути её оптимизации в Республике Таджикистан» соответствует требованиям п.163, гл.10 «Положения о диссертационных советах», утвержденного Постановлением Правительства РТ от 26.11.2016г. №505.

Научный консультант,

доктор медицинских наук,



Алиев С.П.

закрытое
подпись *М. Нодорова*